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ПРОТОКОЛ 

ОТНОСНО: Обществено обсъждане на проект на „Програма за управление на 

отпадъците на Столична община за периода 2021-2028“ 

Място на провеждане: Столична община, ул. „Московска“ №33, зала на Столичен общински 

съвет 

Дата: 06.07.2023 г. 

Час: 17:30 ч. 

Модератор на общественото обсъждане: г-жа Мария Маркова  

 

Чрез съобщение на официалната интернет страница на Столична община беше отправена покана 

за участие в общественото обсъждане и бяха публикувани материали, както следва: 

- Проект на „Програма за управление на отпадъците на Столична община за периода  2021 

– 2028 г.“ и Приложения (анализи на състоянието на управлението на отпадъците); 

- Мотиви, съответно проект на доклад до Столичен общински съвет; 

- Проект на решение на Столичния общински съвет; 

- Искане за екологична оценка. 

Модератор: 

Добър ден и добре дошли на всички на това обществено обсъждане обществените консултации 

по проекта на Програма за управление на отпадъците на Столична Община за периода 21-28 

година. Веднага искам да съобщя, че това е първото обществено обсъждане на живо, в кавички 

разбира се, на тази програма и можем само да приветстваме Столична община за желанието й да 

има повече публичност, плурализъм, прозрачност и откритост, когато се работи по документи, 

които наистина, както в случая на тази програма, засягат пряко всеки един от нас. В този дух 

Програмата за управление на отпадъци не е просто в изпълнение на изискванията на закона и на 

нормативните документи, от нея пряко зависи здравето, по-добрият ни живот, по-чистата 

природа, по-приятната околна среда, не на последно място, разбира се. Защото всички знаем 

източната мъдрост, че това, което е около нас - природа, заобикалящ свят не е наше, взели сме го 

назаем от поколенията и от нас зависи само в какъв вид ще им го завещаем. Правя това въведение, 

защото мерките, дейностите, очакваните резултати в проекта на тази програма са водени именно 

от това, и вече в този документ са формулирани като цели, а именно: намаляването на 

въздействието върху околната среда на генерирания отпадък, увеличаване на дела на разделното 
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събиране, и не на последно място, разбира се, стимулиране на инвестициите, които да допринесат 

за подобряване на управлението на отпадъците. Преди да дам думата на експертите, за 

представяне накратко на проекта на тази програма, бих искала да припомня на всички дневния 

ред. Представянето на програмата ще бъде до 18 часа, след това за 15 минути до 18:15 ще чуем 

всички информация за проведените кръгли маси със заинтересованите страни, и дискусията по 

това, което ще чуем и видим, е предвидена в рамките на час - от 18:15 до 19:15. Разбира се времето 

и минутите са така обтекаеми, но е хубаво да се придържаме към предварителния дневен ред. 

Веднага искам да кажа за регламента на дискусията могат да дойдат и още хора, които да се 

включват. В нея всеки може да вземе думата, всеки може да изкаже мнение и въпрос, нека да бъде 

в рамките на минута и половина. Срещата се протоколира прави се аудио и видеозапис. Така че 

моля да бъдат използвани микрофоните, след това да бъдат спирани и въпросите да бъдат 

свързани само с този документ, който днес ще бъде разглеждан. И така призовавам всички към 

спазване на добрия тон в дискусията и предварително благодаря за корпоративността на всички. 

Сега е време вече да дам думата на г-жа Лилия Ангелова. 

Г-жа Лилия Ангелова – Колева представи проект на „Програма за управление на отпадъците на 

Столична община за периода 2021-2028“ 

Модератор: 

Благодаря Ви, госпожо Ангелова! Безспорно един сериозен и обемен документ представихте на 

всички ни. Ще ми се да кажем, че в него освен работата на експертите от общината, на 

изпълнителя, разработил тази програма, са взети под внимание и предвид и всички предложения, 

които са постъпили по програмата от заинтересованите страни. Нещо повече, което искам тук да 

добавя и ако мога така да обобщя, това което чухме – отделните етапи при разработването на тази 

програма са били консултирани с широк кръг експерти от научните, академичните, от бизнес 

средите и това е ставало в рамките на програмен съвет. Той е бил специално създаден за целта на 

разработването на и така одобряването, консултирането на тази програма. Което пък е още една 

крачка напред, не само в професионализма, ако мога да кажа така на този документ, а и наистина 

в такава посока – висока експертност, но и гласност и прозрачност на програмата и широко 

информиране, не на последно място на обществеността. Защото няколко пъти ние чухме от Вас 

да казвате, че и една от слабите страни и много мерки, всъщност предвидени за това е 

обществеността да бъде още по-добре информирана за това какво се прави в сферата на 

управлението на отпадъците и сте заложили специални мерки за стимулиране на тези дейности. 

Хората да бъдат още по-осведомени за това, което се прави, защото всички знаем, каквито и да са 

усилията на администрацията, колкото и богата да е една държава, ако няма насрещния адекватен 

отговор на потребителите на съответната услуга, нещата в крайна сметка няма как да се получат 

или ако се получат ще бъде много трудно, по-скоро непосилно. Та така. Благодаря ви за това 

представяне. Сега следва да чуем по дневния ред информация за проведените кръгли маси, които 

са били със заинтересованите страни в рамките на подготовката на този програмен документ. Аз, 

доколкото съм информирана, по време на тези кръгли маси са били обсъдени основно мерките, 

които днес са и една от основните части, раздели на този документ. Какво друго има като резултат 

в работата на тези кръгли маси, давам отново думата, за да представите пред публиката в залата 

това, което се е случило тогава. 
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Г-жа Лилия Ангелова – Колева представи информация относно проведени кръгли маси и 

работни среща на етап изготвени анализи и на етап – разработен проект на „Програма за 

управление на отпадъците на Столична община за периода 2021-2028“. 

Модератор: 

Благодаря Ви! И така чухме двата основни документа - презентацията на проекта на Програмата 

за управление на отпадъци за периода 21-28 година, както и информацията за това как са 

преминали и кръглите маси, какво е било казано, дискутирано по време на провеждането им и 

най-вече, че всичко, което е казано е било разгледано, обобщено, ползвано при анализите и в 

крайна сметка засегнато и в окончателния документ на проект на Програмата за управление на 

отпадъците. Навлизаме сега в третата част на общественото обсъждане днес, именно времето за 

дискусия, когато може да задавате въпроси, да изказвате мнения. Както в началото казах, нека се 

придържаме към регламента, то е така с акцент краткост в представянето на въпросите или 

мненията, които бихте искали да изразите. И нека спазваме добрия тон. Нека се придържаме към 

документите, които чухме тук, представени от госпожа Ангелова. Все пак дискусията е най-вече 

на експертно ниво, тъй като и документът е сам по себе си, преди всичко, експертен. Докато 

обмисляте, може би или формулирате вашите изказвания обществено обсъждане, което както 

казах в началото се прави за първи път на живо. Този път могат да бъдат задавани въпроси в 

рамките на още 7 дни и до 20-ти юли, пък вървят и писмени обществени консултации по темата 

на този документ, което означава, че ако пък са останали незададени въпроси от днес, могат да 

бъдат изпратени до Столична община в писмен вид и те отново ще бъдат взети предвид от 

експертите, разработващи този документ, за да бъде той в целостта си на един обсъден, прозрачен, 

публичен документ и да има наистина смисъл от това обществено обсъждане, което правим днес. 

Заповядайте вие сте наред. Ще ви помоля да се представяте, тъй като няма как да знаем кой 

говори. Още веднъж казвам срещата се протоколира има аудио и видеозапис 

Г-жа Евгения Ташева от екологично сдружение „За земята“: 

Добър ден! Благодаря за представянето! Първото нещо, което ми направи впечатление е, че това 

е един голям формален документ, без номера на страниците, което ще направи доста трудно 

коментирането от наша страна.  Излизат само на табличните страници, на другите въобще няма 

номера. Но от тук нататък мисля всички знаем тази максимума на бизнеса, че каквото не 

измерваме не можем да управляваме. И аз имам поредица от въпроси, които няма всичките сега 

да ги задам, за да не изяждам от времето на останалите. Ползва се морфологичен анализ, направен 

не по поръчка специално на Столична община, това е този националният, големият, който не е 

направен по методиката на МОСВ, защото е правен не с взимане на проби от отделни контейнери, 

а на депо. Което означава, че този анализ въобще не е толкова точен и прецизен, колкото бихме 

искали да бъде, особено за един толкова сериозен документ. Оттам нататък вече всички 

предположения започват да стават под въпрос. Също така ми направи много силно впечатление, 

това че 83% от отпадъците генерирани, се събират от системите на общината. Едва ли масово 

разпространените отпадъци отговарят само на 17% от състава на отпадъците. Дълбоко се 

съмнявам в това. Просто дори като погледнете диаграмата, на която са показани материалите 

според дори този не толкова качествен морфологичен анализ, е видно че може би близо 50 на 50 

би трябвало всъщност да е това съотношение. Тоест системите за разделно събиране на масово 
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разпространени отпадъци очевидно не поемат достатъчно част от своята отговорност. И тука 

апелирам следващия морфологичен анализ – въпросът ми е кога ще бъде извършен специално за 

Столична община по сезони и по методиката. Аз като на Ваше място бих поръчала и 

допълнителна част към анализа, която да разграничава не само просто материали пластмаси и 

така нататък, а дали това са МРО, дали се опаковки или са някакви други битови предмети от този 

материал. Така че да можете вече да търсите от организациите по оползотворяване конкретно 

отговорности и то финансова. И в тази връзка имам питане - сега някои са си позволили да 

докладват смесени опаковки и това е чудесно, нали обаче не ни дава много информация, 

конкретна по материали и какво се случва всъщност. Получаваме информация колко са събраните 

количества тон в опаковки от организациите по оползотворяване от отпадъци от опаковки, но не 

е ясно след сортиране какво остава за рециклиране. И какво остава за някакъв друг вид преработка 

и кой плаща сметката за нерециклираните отпадъци - дали ще бъдат изгорени, депонирани без 

значение, кой поема тази сметка - това не е ясно изобщо. Може би това са ми двата най-големи 

въпроса и другото нещо, което ми направи впечатление – две основни неща за опасните отпадъци. 

Тъй като това е особено сериозен проблем предвид намерението да има някакво съоръжение за 

изгаряне в столицата. Виждам, че при 6700 т. генерирани отпадъци, се събират 9 т. Това е 0,001 

%, нали. И виждам, че в програмата с мерките не са заложени конкретни стойности, а се залага 

просто на индикаторите. Просто показателите във всичките тези таблици са само процент 

събрани, а няма стойност, към която да се стремим и това е много слабо място за мен за всички 

общински програми и същата забележка за хранителните отпадъци. Много добре знаете, че от 

края на тази година всички държави членки на ЕС са длъжни да осигурят разделно събиране от 

домакинствата за този тип отпадъци, но отново в програмата виждаме, в момента имаме 15% ли 

е, ако може числата, 15% събираемост на тези отпадъци, но в програмата няма конкретен процент 

заложен. Има само, че ще го увеличаваме, ама колко, как - нали това някак си много не е ясно и 

съответно създава така момент притеснение как ще се случи. За да не разводнявам повече само 

един въпрос – виждам, че са генерирани 627 000 тона/годишно, а са събрани 525 тона чрез 

организирано сметосъбиране. Какво става с останалите 100 хиляди т., кой ги събира?  

Модератор: 

Благодаря Ви! Не ви прекъснах, тъй като когато казахме регламента на днешната среща още не 

бяхте дошли, нека до минути и половина да спазваме уточненото време за задаване на въпроси. 

Благодаря Ви за мнението, което изказахте, аз лично обаче малко се разводних въпросите, които 

задавахте колко бяха и кои са. Дано госпожа Ангелова да е разбрала. 

Г-жа Лилия Ангелова – Колева: 

Благодаря Ви! Бих помолила да постъпят наистина писмено въпросите, да са ясно формулирани, 

за да можем да отговорим ясно на тях и да няма информация, която е некоректно представена или 

да е объркваща или подвеждаща. 

Не се чува 

Всички отговори на въпроси ще бъдат публично публикувани в рамките на общественото 

обсъждане, така че да може да се процедира последващо програмата и тя да бъде приета, така че 

всички ще бъдат обработени в сроковете, в рамките на общественото обсъждане. Обществените 
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консултации. Всъщност в конкретика не бих могла да вляза и не бих искала предвид това, че 

някои от въпросите наистина не са ясни и не мога да проследя точно кои цифри Вие визирате. По 

отношение на морфологията, която се ползва – действително има морфологичен анализ, изготвен 

на национално ниво. Беше препоръчано на общините да ползват този морфологичен анализ и ние 

сме го ползвали, който е изготвен от МОСВ. Като разбира се, в съответствие на нормативната 

уредба сме предприели действия още миналата година да се извърши морфологичен анализ на 

смесен битов отпадък, това което събираме и отива на съоръженията и инсталациите на Столична 

община. по отношение на количествата, които се събират разделно. Смесените опаковки, 

всъщност това, за което питахте, е предвид това че се допуска, както дву-контейнерна, така и три- 

контейнерна система за разделно събиране на отпадъци. Всъщност, в дву-контейнерната система 

се смесват различните потоци и там няма как да се раздели хартия, пластмаса, метал или стъкло 

като събрани отпадъци по видове. Това е, което към настоящия момент, което успях да запиша и 

на което мога да отговоря.  

Г-жа Евгения Ташева от екологично сдружение „За земята“: 

Какво става с остатъчните след сортиране отпадъци, кой поема разходите за това? 

Г-жа Лилия Ангелова – Колева:  

Разходите за отпадъка, който не е годен за рециклиране, съгласно сключени договори и разбира 

се след съгласуване с Министерство на околната среда и водите, отпадъците, които не са годни 

за рециклиране отиват за депониране от общината  

Модератор: 

Благодаря Ви! Наистина, както препоръча госпожа Ангелова бихте могли да зададете и писмено  

въпросите си, за да бъдат прецизни и отговорите, които очаквате. Благодаря! Заповядайте с още 

въпроси или мнения. 

Г-н Владимир Димитров от Асоциация на рециклиращата индустрия: 

Здравейте! Владимир Димитров - Асоциация на рециклираща индустрия. Въпросът ми е 

провокиран от преждаговорящата Жени Ташева. Разглеждайки анализа за отпадъците, който е 

представен в пакета документи, се оказва, че количеството битови отпадъци, събрани чрез 

системите за организирано сметосъбиране е 525 000 тона, а депонираните отпадъци са 59 000 т., 

което означава, че ние още от сега сме изпълнили заветната цел от 10% депониране за 35-та 

година. В смисъл мога и аз да греша, но така ли е?  

Модератор: 

Това е въпроса ви? 

Г-н Владимир Димитров: 

Ако мога да ви кажа това е таблица 5 от анализ отпадъци и таблица 3, визирам 2020 г.  
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Г-жа Лилия Ангелова – Колева: 

Процентите на депониран отпадък варират действително между 10 и 15% на годишна база за 

периода на анализите. Да, Столична община постига целите поставени на национално ниво, както 

за рециклиране, така и за депониране.  

Модератор: 

Благодаря Ви! Ако сте приключил с въпроса? Други? Аз пак повтарям, че всичко, което и 

впоследствие се сетите или както вече доста по-прецизно да бъде зададено като писмен въпрос, 

може да го направите в рамките на до 7 дни от настоящото обсъждане, за да бъде то разгледано, 

обсъдено и взето предвид в документа – Програма за управление на отпадъците на Столична 

община. Ако няма други въпроси, становища, мнения, похвали, оплаквания да  

Г-жа Лилия Ангелова – Колева: 

Благодаря на всички, които се включиха в днешното обществено обсъждане и ще очакваме в 

посочените срокове въпроси, ако има допълнително към програмата. 

Модератор: 

Аз благодаря също на всички присъстващи. Отново припомням до 7 дни от обсъждането са 

въпросите по документа, а до 20 юли се провеждат през сайта на Столична община или как тези 

писмени консултации, които  

Г-жа Лилия Ангелова – Колева: 

Посочен е имейл адрес, на който могат да бъдат изпращани въпросите,  

Модератор: 

А срокът за тези обществени консултации е 20 юли. Благодаря на всички, че уважихте труда на 

експертите и участвахте в това обществено обсъждане. Да си пожелаем така успешно приемане 

на програмата от така първо преработка, ако се нуждае след тези обществени консултации, 

допълнения най-вече, и успешно приемане от Столичен общински съвет и работа съответно по 

мерките и дейностите, които са заложени в нея. Хубава вечер на всички! Благодаря ви! 
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Светла Балабанова, главен експерт дирекция „ПУДО“ 


